

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊



2021年5月11日 星期二 辛丑年三月三十日 33℃ 26℃

## 习近平给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月9日给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信,对办好哲学社会科学期刊提出殷切期望。

习近平在回信中说,《文史哲》创刊70年来,在党的领导下,几代编辑人员守正创新、薪火相传,在弘扬中华文明、繁荣学术研究等方面做了大量工作,在国内外赢得一定声誉,你们付出的努力值得肯定。

习近平指出,增强做中国人的骨气和底气,让世界更好认识中国、了解中国,需要深入理解中华文明,从历史和现实、理论和实践相结合的角度深入阐释如何更好坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。回答好这一重大课题,需要广大哲学社会科学工作者共同努力,在新的时代条件下推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。高品质的学术期刊就是要坚守初心、引领创新,展示高水平研究成果,支持优秀学术人才成长,促进中外学术交流。希望你们再接再厉,把刊物办得更好。

山东大学《文史哲》杂志创办于1951年5月,是新中国成立后创刊的首家高校文科学报,也是我国目前创刊最长的综合性人文社会科学期刊。近日,《文史哲》编辑部全体编辑人员给习近平总书记写信,汇报了70年来的办刊成绩,表达了担负时代使命、发挥好期刊作用、为民族复兴贡献力量的决心。

### 第七次全国人口普查主要数据结果发布

今天消息

# 中国总人口超14.1亿 10年来继续保持低速增长

羊城晚报讯 记者王莉、陈泽云报道:今天上午,国新办就第七次全国人口普查主要数据结果举行新闻发布会。数据显示,全国人口(注:全国人口是指我国大陆31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口,不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员)共141178万人,与2010年第六次全国人口普查数据相比,增加7206万人,增长5.38%,年平均增长率为0.53%,比2000年到2010年的年平均增长率0.57%下降0.04个百分点。我国人口10年来继续保持低速增长态势。

其中,男性人口为72334万人,占51.24%;女性人口为68844万人,占48.76%;总人口性别比(以女性为100,男性对女性的比例)为105.07,出生人口性别比为111.3,较2010年下降6.8。

0-14岁人口为25338万人,占17.95%;15-59岁人口为89438万人,占63.35%;60岁及以上人口为26402万人,占18.70%(其中,65岁及以上人口为19064万人,占13.50%)。

具有大学文化程度的人口为21836万人。与2010年相比,每10万人中具有大学文化程度

的由8930人上升为15467人,15岁及以上人口的平均受教育年限由9.08年提高至9.91年,文盲率由4.08%下降为2.67%。

国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆称,普查数据展示了我国人口变化有六个方面的特点:人口总量增速放缓,但仍然保持平稳增长;人口受教育水平明显提高,人口素质不断提升;出生人口性别比稳步下降,性别结构得到改善;少儿人口数量增加,比重上升;人口流动依然活跃,人口的集聚效应进一步显

现;城镇常住人口持续增加,常住人口城镇化率进一步提高。

同时,普查数据也反映出我国人口发展中面临着一些结构性矛盾,如劳动年龄人口和育龄妇女规模下降,老龄化程度加深,总和生育率下降,出生人口数量走低等。宁吉喆表示,要辩证看待人口变化对经济社会的影响:

一是我国人口基数大、人口众多的基本国情没有改变,超大规模国内环境优势将长期存在,人口与资源环境仍将处于紧张平衡状态。

二是劳动力资源依然丰富,人口红利继续存在,同时劳动年

龄人口逐年缓慢减少,经济结构和科技发展需要调整适应。

三是人口素质不断提高,人才红利新的优势将逐步显现。同时,大学生就业压力加大。

四是少儿人口和老年人口比重双双上升,少儿人口比重上升既反映了调整生育政策的积极成效,又凸显了“一老一小”问题的重要性,需要优化生育政策,完善养育等人口服务体系。

五是人口加快集聚,既反映了城镇化和经济集聚的趋势性变化,也对提高城镇化质量、促进区域协调发展提出了新的要求。

### 省委党史学习教育领导小组会议召开 不断巩固和发展 党史学习教育良好态势 李希主持会议并讲话 马兴瑞王伟中出席

## 医保药品“进院难”? “双通道”亮剑“最后一公里”

重点纳入临床价值高、需求迫切、费用高的药品;定点医疗机构和定点零售药店施行统一的支付政策

### 《羊城晚报》推出广外基础教育集团化办学巡礼特刊—— 一校十九门, 培养走向世界的现代人

基础教育集团化办学是我国基础教育制度的改革和创新,目的在于深入推进基础教育均衡发展,是解决教育发展不平衡不充分难题,推进公平而有质量教育的破解之道。

5月9日,羊城晚报重磅推出《为学生的终身发展负责,培养走向世界的现代人——广外基础教育集团化办学巡礼》特刊,这是贯彻落实《中共中央国务院关于深化教育体制机制改革的意见》一个鲜活的样本。

2010年,广东外语外贸大学整合旗下基础教育资源,成立了广外教育集团,成为华南地区基础教育集团化办学探索的先行者。11年来,广外教育集团践行高等教育服务社会的责任,以“教育传递价值”为理念,依托大学、整合资源、打造品牌、提供价值,探索出了一条基础教育集团化办学的特色道路,即在广外教育集团“全人教育,为学生的终身发展负责,培养走向世界的现代人”的核心教育理念下,“一校一特色”差异化发展。

至今广外教育集团已在广东省内拥有16所基础教育学校及3所幼儿园,另有多所学校在筹建中。在刚刚过去的“十三五”期间,广外教育集团迎来了办学飞速发展期,各学校充分发挥广外特色,打造高品质、国际化的优质学校,培养了一批又一批走向世界的现代人,已成为广东省乃至华南地区教育集团的引领者。

广外教育集团总经理孙远雷表示,“十四五”广外教育集团将



### 广州推出十项车管新举措 节假日也可办新车临牌

羊城晚报讯 记者李焕坤,通讯员穗车管宣、穗政教宣报道:记者10日获悉,今年3月份以来,广州市政务服务数据管理局与市交警支队车辆管理所推出10项便民新举措,其中多项将于5月和6月推出。

#### 10项便民新举措

- 延时办**——推出节假日新车临牌办理,全市430多家汽车销售企业即可全天候在线为群众申领临牌。
- 实时问**——推出“一码通”在线业务咨询,各分所长坐镇后台,“一对一”答疑解惑。
- 提考能**——增加32辆自动挡考试车辆,日均增加1万人次的自动挡车辆考能。
- 远程办**——31项业务可“远程办理”,包括驾驶人满分学习考试受理。
- 简流程**——驾校申办业务实行先办后核,驾校企业在验收完成后正式开展业务,由1个月缩短至2天。
- 合并办**——车辆年审配套换领行驶证服务,实现换证年审一条龙服务。
- 延期办**——出国(境)人员可延期换领驾驶证。
- 快捷查**——车辆档案查找实现自动搜索,查档时间由原来3小时缩短为1小时。
- 跨省办**——推出6项车管业务跨省通办,包括补领机动车驾驶证、机动车改变车身颜色等。
- 零跑腿**——建立涉毒人员驾驶证注销联动机制。

### 公安部推出“我为群众办实事”12项便利措施 自动挡汽车科目二考试下月起“瘦身”

羊城晚报讯 记者王楠

#### 取消科目二考试“坡道定点停车和起步”项目

记者留意到,驾驶证考试内容和程序将得到优化。小型自动挡汽车考试科目二减项、广东试点交通事故证据材料网上查阅……5月10日,公安部交管局推出“我为群众办实事”公安交管12项便利措施,包括优化驾驶证考试内容和程序等4项简政放权措施,便利老年人办理交管业务等3项定制服务措施,试点交通事故证据材料网上查阅等5项互联网服务措施,进一步提升交管服务便利化。12项便利措施将于今年6月1日起正式实施。

在推行交通事故处理进度和结果网上查询的基础上,公安部在上海、江苏、山东、广东、重庆、四川6个省(市)试点证据材料网上查阅,当事人在收到交通事故认定书或者事故证明后,可以通过互联网交通安全综合服务管理平台、“交管12123”手机APP查询、复制交通事故现场图、勘查笔录、鉴定意见等证据材料,实现“现场查阅”扩展到“网上查阅”。

公安部还会同商务部、税务总局在上海、深圳、天津等20个城市试点推行小型非营运载客汽车二手车交易登记“跨省通办”,实行车辆交易登记一地办理、档案电子化网上转递,方便群众在车辆转入地直接办理交易登记手续,更好促进二手车流通。

为便利货车在城市道路通行,公安部积极推动清理全城24小时禁止货车通行的政策,除城市核心区等特殊区域个别道路外,其他道路为货车(危险货物运输车、工程运输车除外)通行预留时间窗口,每天允许通行时间原则上不少于6小时。

#### 试点二手车交易登记“跨省通办”

- 便利老年人办理交管业务
- 便利退役军人换领驾驶证
- 便利出国(境)人员延期换领驾驶证
- 试点二手车交易登记信息网上传递

#### 12项便利措施

- 试点机动车驾驶证电子化
- 优化驾驶证考试内容和程序
- 便利货车在城市道路通行
- 缓解城镇老旧小区居民“停车难”问题
- 推行办理交管业务网上委托
- 推行机动车抵押信息在线核查
- 全面推行机动车交强险信息在线核查
- 试点交通事故证据材料网上查阅